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UN NOBILE EDUCATORE SCOUT: IL CONTE    MARIO DI CARPEGNA (1856 – 1924)

         Mario di Carpegna,nobile romano di una famiglia originaria del Montefeltro (Pesaro)  “ Si può considerare il vero fondatore dello scautismo cattolico mondiale.”

Così dice il gesuita P.Selvaggi sulla rivista “Verbum” della  università Cattolica di Rio de Janeiro (marzo 1957,pag.36).

  Dalla storia si apprende che il conte è stato un educatore di notevole spessore sia per la testimonianza personale che per le idee introdotte.

“ A quasi 60 anni questo patrizio romano dai capelli ormai candidi si lancia con l’entusiasmo di un giovanotto nella nuova impresa (di fondare lo scautismo cattolico in Italia)”

 (Mario Sica-Storia dello scautismo in Italia,pag. 73).

   Mario di Carpegna ha dato il “LA” allo scautismo italiano aiutandolo ad elaborare una delle più significative proposte pedagogiche.

  Il monumento, (foto allegata) è opera dello scultore Umberto Corsucci di 

Montefiore Conca (Rimini) : si trova nella città di  Carpegna (Pesaro-Urbino) e lo  si può visitare liberamente.

 Altre informazioni sulla figura del Conte e sulla possibilità di soggiornare a Carpegna sia in stile scout che tradizionale si possono richiedere a:

Nicolini Romano

Viale Gramsci,39    -  47838   RICCIONE (Rimini) 

 Tel. 0541 606577

 Fax. 0541 698217

 Cell.  339 8412017

 E-mail: rcnico@tin.it
             Spettabile direzione Poste Vaticane,

come si evince dal materiale allegato, è mio convincimento che valga la pena emettere uno o più francobolli inerenti la figura del Conte Mario di Carpegna.

Nel 2004 ricorrono 80 anni dalla sua morte.

Quel che non si dice nel materiale allegato è che il Conte dovette superare molte difficoltà anche da parte di ecclesiastici a motivo della origine anglicana del fondatore mondiale dello scautismo,Robert Baden Powell.

E’ pertanto mio auspicio che lo Stato Città del Vaticano renda omaggio a questo valoroso educatore che ha speso tempo e denaro per far sorgere una associazione educativa cattolica.

Distinti ossequi.

Don Romano Nicolini

V.Gramsci,39  Riccione

Tel. 0541 606577

E-mail: rnico@tin.it   

