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Formicaleone Insetti le cui larve costruiscono trappole, scavando pozzi a forma di imbuto nella sabbia fine e rimanendo, poi, sul fondo in attesa della preda (solitamente una formica o un altro insetto). Nelle regioni tropicali di tutto il mondo vivono centinaia di specie di formicaleoni che, quando sono completamente sviluppati, misurano circa 1 cm di lunghezza e hanno grandi mandibole potenti. In primavera le larve s'impupano in un bozzolo ricoperto di sabbia. Dopo la metamorfosi, dal bozzolo emerge un insetto adulto dalle ali delicate, di solito grigio o marrone. In Italia è comune la specie Myrmeleon formicarius, dalle abitudini notturne.Classificazione scientifica: I formicaleoni costituiscono la famiglia dei mirmeleontidi, dell'ordine dei neurotteri.

Nascosta sul fondo. = La curiosità

(1Timoteo cap. 5)[13]Inoltre, trovandosi senza far niente, imparano a girare qua e là per le case e sono non soltanto oziose, ma pettegole e curiose, parlando di ciò che non conviene. 

La formica curiosa  e imprudente =Lasciare la via del Signore.

(Tobia cap. 4)[19]In ogni circostanza benedici il Signore e domanda che ti sia guida nelle tue vie e che i tuoi sentieri e i tuoi desideri giungano a buon fine, poiché nessun popolo possiede la saggezza, ma è il Signore che elargisce ogni bene. Il Signore esalta o umilia chi vuole fino nella regione sotterranea. Infine, o figlio, conserva nella mente questi comandamenti, non lasciare che si cancellino dal tuo cuore.

Getti di sabbia ,caduta e morte = scivolare giù :un ingranaggio difficile da fermare senza l’aiuto dall’alto .          PENTIMENTO.

(Matteo cap. 26)[74]Allora egli cominciò a imprecare e a giurare: «Non conosco quell'uomo!». E subito un gallo cantò. [75]E Pietro si ricordò delle parole dette da Gesù: «Prima che il gallo canti, mi rinnegherai tre volte». E uscito all'aperto, pianse amaramente.

